

文/阿医 来源/十点读书会

最近大火的电影《少年的你》一上映便迎来了无数掌声，好评不断。不仅拥有豆瓣8.5的高评分，还被李银河老师发微博点名表扬。

我昨天也满怀期待地去看了这部电影，令人欣喜的，不仅是在影片中看到了周冬雨和易烊千玺的惊艳演技；更让我印象深刻的，是影片对细节的把控所呈现出来的真实感，以及剧情的深度给观众带来的沉思。

看过电影的朋友们评价说：“太好哭了”。老实讲，观影的过程中，我也忍不住几次落泪。

如果你真的看懂了，你会发现这部电影之所以如此火爆，因为它所表达的不仅仅是“校园暴力”，更是父母的教育对孩子三观的建立，以及对孩子一生的影响。

第1类 “父母一味忍让，孩子很难抬头做人”

陈念的父母很早就离异了，妈妈为了供陈念读书，去了外地打工赚钱，留陈念一个人在家。

陈念很争气，虽然家境贫寒，学习成绩却一直保持在年级前几名。本来还有一个月就要顺利毕业的她，却因为同学“胡小蝶”的自杀案而被卷入了校园暴力。

那天，胡小蝶从教学楼纵身跳下后，所有同学像看热闹一样围在胡小蝶的尸体旁。只有陈念脱下了自己的衣服，盖住了胡小蝶的身体。并在事后鼓起勇气报了警，和警察说了胡小蝶生前遭受过的校园暴力。可经过一系列的调查后，因为缺少实质证据，这件事情不了了之。

可为此，陈念却被这场欺凌的主导者、班里的小霸王——“魏莱”盯上了。

她先是上体育课时被同学拿球有意无意地砸来砸去，走路时被故意绊倒而摔下楼梯。

后是被魏莱一伙人守在家门口对她施暴，为了躲藏，她钻进了臭味熏天的垃圾桶里，哭都不敢出声。

甚至在放学的路上，被魏莱和同学围堵剪头发、拍裸照。你根本无法想象，这是一群青少年能够做出来的事情。

而此时，正因为创业失败在外躲债的母亲，只会在每次给陈念打电话的时候说：“孩子，再忍忍，高考过后就好了，你就长大成人了，我们的日子也就好过了。”

这话听起来，多么地刺耳。

遇见事情，只会躲避忍让的父母，让孩子在生活中也无法抬头做人。

甚至面对施暴，也只会一味地躲藏、一味地忍受，这样的沉默，让积怨已久的陈念最终爆发，失手杀了施暴者，造成了不可挽回的局面。

作为父母，如果能早一点发现孩子的异样，早一点带着孩子去报警，积极去面对问题、解决问题，或许就不会造成如今两个家庭的悲剧。

那些习惯忍耐的父母，他们或许不知道，因为自己错误的教育方式，让孩子自己一个人遭遇了多少人生至暗的时刻。

他们也永远不会明白，孩子会因此承受多么惨痛的代价。

第2类 “父母心里扭曲，养不出健康的孩子”

作为本剧最大的反派，也是最令人匪夷所思的角色——魏莱。

魏莱的父母都是高材生，家境优渥、学习成绩优异的她，本应该是一个温柔得体的大家闺秀。

可实际上，她却是一个在老师父母面前表现得乖巧懂事，私下拿欺负同学来取乐的校园暴力的施暴者。

甚至当因为涉及到同学的自杀案，被警察审问时，那副天使般的面孔竟露出了恶魔般冷漠无情的嘴脸。

本来很想不通，为什么一个条件如此优秀的女孩会做出这样令人匪夷所思的事情。

直到警察为了“胡小蝶自杀案”而去到魏莱的家中调查时，她母亲和警察的对话，揭示出了真相：“我们家孩子不会暴力对待别人的，别人可能会，但魏莱不会，她和别的孩子不一样。我和他爸爸给她的都是最好的教育。那个自杀的孩子或许是因为家庭教育不行、玻璃心，同学和她开几句玩笑，就受不了跳楼自杀了。”

拥有如此极端心态、遇事先责怪别人的母亲，也难怪魏莱在伤害别人时，会感到毫无愧疚，甚至还有点理直气壮。

少年的你

你什么样，孩子就什么样



第3类 “父母不管不顾，孩子拼命受伤”

整部剧中，最让人心疼的还是小北。

父亲在他很小的时候便扔下他们母子跑了，母亲也在他13岁的时候，为了重组家庭而抛弃了他。

毫无生活来源的小北为了生计，隔三差五地和一群社会人士打架斗殴。每天鼻青脸肿，浑身是伤地回到那个破旧不堪的小房子里。

尽管如此，他却从来没有因为生活的灰暗，而黑化了自己的内心。

在一次被殴打的过程中，路过的陈念出于善意报了警，于是他认识了这个和自己命运相似的姑娘。

一次，小北被打到满脸是血回到家时，被陈念的一句：“疼不疼”，而感动到流泪，从未感受过温暖的他，从此下定决心，要誓死守护陈念。

在小北眼里，陈念就是他满目疮痍生活中，撒下来的那道白月光。

在得知陈念的梦想是变成最聪明的人保护世界时，他眼神坚定地对陈念说：“你保护世界，我保护你。”

这句话俘获了多少观众的心？

可感动的同时，更多的是对小北的心疼。

陈念的世界，有小北来保护，可小北的世界呢？又有谁来保护呢？

父母对孩子缺少教育和爱，让小北拼了命地坚强。为了生计，在不断受伤后，学会了养活自己。甚至在遇到心爱的人时，也只会通过殴打自己的方式，来成就对方。

这个心地善良的男孩子，即使生活在阴沟里，也想拼了命地让喜欢的姑娘能仰望星空。

看到这里，不由地为小北感到叹息，这样一位内心柔软的少年，如果有父母的保护，将会过上怎样璀璨的人生？

所以，为人父母，那么请你无论孩子成绩好坏、可爱与否，都能用心地去保护他，不要放弃他。

当然不仅要保护他如何不被别人欺负，更要保护他

健康的思想，让他不去欺负别人，也不要再别人被欺负的时候，冷漠对待。这才是，防止校园暴力最根本的方法。

观影后，从电影院走出来，我迫不及待地发了朋友圈，把这部电影推荐给了身边朋友。

一位为人父的朋友在下面留言说：适合带孩子去看么？

我回复他：适合，不过看完需要你给他一个关于校园暴力的正确认知。

所谓对未成年人的保护，不仅是对身体上的保护，更是应给未成年树立一个温柔纯良的思想建设，而做这件事情的不应该只是社会和法律，更应该是父母自己！

我想，这或许也是这部电影真正想给观众带来的意义之一。

而魏莱的父亲，更是喜欢对她采用冷暴力。之前魏莱因为考试成绩不理想，不得不留级，父亲则一年都没有和她说过话。

这让我想起很多父母喜欢用洗脑式的期待，去给孩子施压：“你和别人不一样，别人都不如你，你才是最棒的；爸妈给你的教育永远是对的，别人说的话都是错的；你不能放弃，不能失败，否则爸妈会对你失望的……”

在这样环境下成长的孩子，会为了达成父母的期望而拼命努力，甚至为了结果而不择手段。

像魏莱父母这样“满足了物质需要，残缺了人格发展。”这样的家庭教育，又如何让孩子健康成长？

作为父母，应该给到孩子的是，努力过后的夸赞和支持，失败过后的理解和鼓励。

而不是作为一个大人，用成年世界的标准去要求他，甚至批判他。你或许不知道，你对孩子的评判，就是孩子对这个世界的判断。